

# Разрешение внутрицерковных конфликтов, связанных с второстепенными вопросами

# 16

**Деян. 6:1–7**

**Общий план:**

- I. Возникновение внутрицерковных конфликтов, связанных с второстепенными вопросами (ст. 1)**
- II. Условия разрешения внутрицерковных конфликтов, связанных с второстепенными вопросами (ст. 2–6)**
  1. Церковь не отступает от правильных приоритетов для своих лидеров (ст. 2–4)
  2. Церковь придерживается библейской формы управления (ст. 5а)
  3. Церковь доверяет служение соответствующим людям (ст. 5б–6)
- III. Результаты преодоления внутрицерковных конфликтов, связанных с второстепенными вопросами (ст. 7)**

## **Разрешение внутрицерковных конфликтов, связанных с второстепенными вопросами Деян. 6:1–7**

### **Вступление**

*В эти дни, когда умножились ученики, произошел у Еллинистов ропот на Евреев за то, что вдовицы их пренебрегаемы были в ежедневном раздаянии потребностей. Тогда двенадцать [Апостолов], созвав множество учеников, сказали: нехорошо нам, оставив слово Божие, пещись о столах. Итак, братия, выберите из среды себя семь человек изведанных, исполненных Святаго Духа и мудрости; их поставим на эту службу, а мы постоянно будем в молитве и служении слова. И угодно было это предложение всему собранию; и избрали Стефана, мужа, исполненного веры и Духа Святаго, и Филиппа, и Прохора, и Никанора, и Тимона, и Пармена, и Николая Антиохийца, обращенного из язычников; их поставили перед Апостолами, и [сии], помолившись, возложили на них руки. И слово Божие росло, и число учеников весьма умножилось в Иерусалиме; и из священников очень многие покорились вере (Деян. 6:1–7).*

В 1964 году сборная Гондураса проиграла сборной Сальвадора в футбольном матче плей-офф отборочного этапа чемпионата мира. И это поражение стало поводом шестидневной войны между этими странами. Печально, когда большие конфликты или даже войны возникают из-за столь незначительных вопросов. Подобное можно наблюдать и в разных сферах жизни человека. Так, в первой церкви чуть было не разгорелся серьезный конфликт из-за вопросов не первой важности.

Данная проповедь называется «Разрешение внутрицерковных конфликтов, связанных с второстепенными вопросами». Второстепенные вопросы – это вопросы, напрямую не касающиеся явного греха или заблуждений.

Когда кто-либо из членов церкви грешит или распространяет ложное учение, это первостепенный вопрос. Такие вопросы разрешаются путем применения церковной дисциплины. Обличили один раз, второй, третий, человек не оставил грех или заблуждение, значит, его отлучают, исключая из церковного общения. Подобную проблему Дух Святой решил через Петра в 5-й главе книги Деяния, когда удалил из церкви Ананию и Сапфиру.

Но как разрешать внутрицерковные конфликты, проблемы, возникающие по второстепенным вопросам, когда нет явного греха или заблуждения? 6-я глава книги Деяния отвечает на этот вопрос. Исследуя стихи с 1-го по 7-й, мы узнаем, как возникают внутрицерковные конфликты по второстепенным вопросам, какие условия необходимы для их разрешения, каковы результаты преодоления таких конфликтов.

Прежде всего поговорим о возникновении конфликтов такого рода.

### **I. Возникновение внутрицерковных конфликтов, связанных с второстепенными вопросами**

*В эти дни, когда умножились ученики... (Деян. 6:1а).*

Это еще одно упоминание о росте церкви. В начале 4-й главы сказано о пяти тысячах мужчин, составлявших иерусалимскую общину (Деян. 4:4). Это значит, что вместе с женщинами и детьми на церковные общения собиралось около двадцати тысяч человек. Но уже после этого Лука писал об успехе проповеди и росте церкви (Деян. 4:33, 5:14). Таким образом, к началу 6-й главы число посетителей иерусалимской церкви значительно

превысило двадцать тысяч человек. Однако радость столь стремительного увеличения церкви была сильно омрачена.

*...Произошел у Еллинистов ропот на Евреев за то, что вдовицы их пренебрегаемы были в ежедневном раздаянии потребностей (Деян. 6:16).*

Греческое слово «гонгусмос», переведенное как «ропот», буквально означает «ропот, жалоба, недовольство». Данное слово встречается в Септуагинте при описании ропота Израиля, направленного против Бога. *«И сказал Господь Моисею и Аарону, говоря: доколе злomu обществу сему роптать на Меня? ропот сынов Израилевых, которым они ропщут на Меня, Я слышу»* (Числ. 14:26–27).

Казалось бы, как можно роптать в первой церкви? Община постоянно возрастает духовно и количественно, на глазах у всех совершаются великие чудеса. О чем еще можно мечтать, когда о твоей душе заботятся лучшие служители – апостолы? Неужели нельзя не замечать каких-то недостатков, связанных с второстепенными вопросами? Получается, что нельзя. Видимо, ропот и недовольство стали реальной угрозой для церкви. Лука не упоминает о каком-то незначительном событии, ропоте двух-трех человек. Речь идет о массовом возмущении, которое началось с второстепенных вопросов и достигло опасных масштабов, угрожающих единству церкви.

На кого же роптали члены иерусалимской общины? Кем они были так недовольны, и каковы причины столь сильного возмущения? Еллинисты роптали на евреев. Это конфликт, противостояние между двумя группами верующих внутри одной церкви. Еллинистами называли иудеев, проживших значительную часть жизни за пределами Палестины. Они говорили на греческом языке, не зная арамейского, и во многом вели себя, как греки, впитав их культуру. Евреями Лука называет коренное население Палестины, говорящее на местном арамейском языке. Конечно, они знали и греческий как язык международного общения.

Задолго до появления церкви иудеи, проживающие в Палестине, относились с некоторым недоверием и презрением к иудеям, живущим среди язычников по всему Средиземноморью. Их считали не очень благочестивыми и более открытыми для мирского языческого влияния. Иудей, живущий в Палестине, обычно свысока смотрел на своего собрата, проживающего за пределами исторической родины. Поэтому еллинисты чувствовали недоброе, презрительное отношение к себе. Теперь этот давний межкультурный конфликт был перенесен и в церковь. Недовольство, имевшее место между двумя группами иудеев, проявилось и среди верующих в Сына Божьего. Еллинисты, принадлежащие к иерусалимской общине считали, что верующие из числа местных не любят их как должно. Они заметили, или им показалось, что вдовы местных иудеев получают больше помощи и заботы со стороны церкви, чем вдовы из числа еллинистов. В церкви это выглядело несправедливым.

Почему, вообще, иерусалимская церковь так много ресурсов расходовала на помощь одиноким женщинам, когда для многих современных церквей это не является столь значимым приоритетом? Прежде всего, связано это было с уникальной исторической ситуацией, сложившейся в тот момент. В Иерусалиме и его окрестностях находилось очень много вдов, потому что иудеи, проживающие за пределами Палестины, верили, что они должны быть похороненными на земле обетованной. Исходя из этого, на закате жизни многие возвращались на историческую родину. К этому их также сильно склоняли некоторые раввины, утверждавшие, что воскресение возможно только на земле предков. Мужья, как правило, были старше своих жен, поэтому они и умирали раньше. Продолжительность жизни мужчин всегда была меньше, чем у женщин. Похоронив мужей вблизи Иерусалима, вдовы часто оказывались в очень тяжелом материальном положении.

Обычно женщины не могли устроиться на работу. Также не существовало пенсий или каких-то социальных пособий. Государство никак не заботилось о нуждающихся. Вот почему церковь оказывала в те времена столь значительную помощь вдовам. Распределяемые церковью продукты и денежные средства являлись единственным источником дохода для одиноких женщин.

Стоит сказать, что в синагогах заботились о нуждающихся, там производились сборы на помощь нищим. По пятницам рынки и дома обходили сборщики денег и продуктов, собранное они раздавали в этот же день. Но на удовлетворение потребностей всех, кто в этом нуждался, усилий синагог не хватало. И церковь понимала ответственность в заботе о своих нуждающихся.

Сегодня в нашей стране материальная забота об одиноких женщинах не должна ложиться на церковь. Во-первых, потому что женщины могут устроиться на работу. Во-вторых, потому что государство выплачивает пенсии и различные пособия. И даже если бы среди нас оказалась вдова в огромной нужде, то, согласно учению Павла, о ней обязаны заботиться ее родственники, а если их нет, то кто-то из членов общины может взять на себя ответственность помогать одинокой женщине, находящейся в крайней нужде, чтобы не обременять церковь (1 Тим. 5:16).

Имея множество вдов, не получающих каких-либо доходов, иерусалимская церковь тратила немалый процент от получаемых пожертвований на помощь им. С этим как раз и было связано первое серьезное противостояние внутри церкви. Обвиняя евреев в несправедливом распределении пожертвований, еллинисты вольно или невольно бросали тень и на апостолов. Ведь апостолы сами были из числа коренных иудеев и распоряжались всеми средствами иерусалимской общины. Люди продавали целые имения и отдавали деньги именно апостолам. Апостолы распоряжались огромными суммами, помогали другим и сами жили за счет этих пожертвований. У них не было никакого бизнеса в Иерусалиме. Все их материальные нужды покрывались за счет церковных пожертвований. По логике еллинистов, благодаря руководству апостолов вдовам не из числа местных жителей выдавали меньше продуктов питания и необходимых денег.

Поймите, возник очень серьезный конфликт внутри церкви. Люди могли просто перестать щедро жертвовать, усомнившись в справедливом подходе при распределении их пожертвований. Исходя из уроков церковной истории, можно смело сказать: подобные конфликты часто приводили к разделениям. Вполне могла появиться вторая иерусалимская церковь. Первая – для евреев, вторая для – еллинистов. Вражда между подобными церквями порой продолжается десятилетиями. Теперь перед апостолами стояла весьма непростая задача. Требовалось так отреагировать на возникшую ситуацию, чтобы сохранить единство церкви и не оказаться вовлеченными в бесконечное выяснение отношений, а также отвести любые подозрения в проявлении лицеприятия при распределении пожертвований.

Сегодня конфликты подобного рода – не редкость. У некоторых современных верующих нашей страны еще свежи в памяти воспоминания о ссорах, возникавших при распределении гуманитарной помощи, которую церкви получали из-за рубежа в конце прошлого века. Порой в общинах проявляется все больше и больше недовольства, возникают разделения в связи с различными второстепенными вопросами. Недовольство стилем музыки, благоустройством церковного здания, стилем церковной одежды. Все это – второстепенные вопросы, но, если на них не реагировать правильно, они могут привести церковь к серьезным проблемам.

Понимаете, как возникают конфликты по второстепенным вопросам? Кто-то начинает выказывать недовольство не учением, которое звучит в церкви, не терпимостью

к греху, а чем-то другим. И далее, ропща, человек заражает все больше и больше людей из своего окружения. Недовольство растет и становится угрозой для единства церкви.

О том, как разрешать такие конфликты, мы узнаем, исследуя стихи 2–6. Они откроют нам...

## **II. Условия разрешения внутрицерковных конфликтов, связанных с второстепенными вопросами**

*Тогда двенадцать [Апостолов], созвав множество учеников, сказали: нехорошо нам, оставив слово Божие, пещись о столах. Итак, братия, выберите из среды себя семь человек изведанных, исполненных Святаго Духа и мудрости; их поставим на эту службу, а мы постоянно пребудем в молитве и служении слова. И угодно было это предложение всему собранию; и избрали Стефана, мужа, исполненного веры и Духа Святаго, и Филиппа, и Прохора, и Никанора, и Тимона, и Пармена, и Николая Антиохийца, обращенного из язычников; их поставили перед Апостолами, и [сии], помолившись, возложили на них руки (Деян. 6:2–6).*

С каким бы из конфликтов по второстепенным вопросам ни столкнулась церковь, его разрешение требует от членов общины придерживаться следующих трех условий.

Первое условие –

### **1. Церковь не отступает от правильных приоритетов для своих лидеров**

*Тогда двенадцать [Апостолов], созвав множество учеников, сказали: нехорошо нам, оставив слово Божие, пещись о столах. Итак, братия, выберите из среды себя семь человек изведанных, исполненных Святаго Духа и мудрости; их поставим на эту службу, а мы постоянно пребудем в молитве и служении слова (Деян. 6:2–4).*

Собрав учеников, апостолы заявили об основных приоритетах своего труда. Они больше не будут, отвлекаясь от проповеди Слова Божьего, заботиться о столах, распределять продукты питания и финансовую помощь нуждающимся. Теперь хозяйственные нужды общины исключаются из приоритетов их деятельности. Отходя от участия в распределении помощи и посвящая себя только служению Словом, апостолы предложили группе братьев избрать из своего круга семь благочестивых верующих, чтобы сделать их ответственными за разрешение хозяйственных вопросов. В первые дни развития церкви апостолы еще не воспитали достаточно зрелых братьев, которым можно было бы доверить заботу о столах, поэтому апостолам приходилось всем заниматься лично. Теперь с количественным и духовным ростом церкви у них появилась возможность отойти от второстепенного и сфокусироваться на главном. Согласно 4-му стиху, главным является не только проповедь, но и молитва. Без молитвы служение проповедью не будет действенным.

В отличие от современных пасторов апостолам не требовалось много времени на изучение Слова Божьего, так как они имели прямое откровение от Бога. Раньше Господь Иисус напрямую обращался к ним, теперь Дух Святой напоминал и дополнял полученные знания. Им требовалось лишь вспоминать и излагать ученикам Слово. И даже в этом случае апостолы не могли себе позволить отвлекаться от служения проповеди евангельской истины. Тем более современные служители, не имеющие прямого откровения свыше, нуждаются в длительном исследовании Писания. Они поступают крайне самонадеянно, если в своем положении увлекаются хозяйственными вопросами, оставив в небрежении свою первоочередную ответственность.

Хотя мы уже достаточно сказали о том, что именно проповедь Слова является основным приоритетом церковного руководства, думаю, что не каждому слушающему

понятно, каким образом посвященность этому приоритету позволяет эффективно разрешать внутрицерковные конфликты. Давайте внесем ясность. То, чему посвящен служитель, формирует его мышление. Способность объективно мыслить, оставаться беспристрастным, не идти на поводу человеческих симпатий или антипатий при разрешении трудностей, с которыми сталкивается община; способность понимать характер Бога, знать принципы, которыми Он руководствуется, управляя провидением; способность понимать и запоминать повеления Библии – все эти способности сохраняются и прекрасно развиваются лишь у тех служителей, которые всецело посвящены изучению и провозглашению Слова Господнего. Только такие служители действительно способны разрешать проблемы, возникающие в общине.

Пресвитер, заявляющий: «Мне некогда сидеть в кабинете перед Библией, я помогаю людям», не в состоянии оказывать действенную помощь. У него просто нет для этого необходимых знаний. Его разум не находится постоянно под воздействием Слова Божьего, а потому он не способен в сложных ситуациях принимать правильные решения. Пастор, изучающий Писание по тридцать часов в неделю сможет за тридцать минут с мудростью разрешать большинство внутрицерковных проблем. А пастор, готовящийся к проповеди тридцать минут, будет по тридцать часов еженедельно заниматься решением хозяйственных вопросов и разрешением конфликтов в общине.

Недостаток посвященности лидеров церкви библейской проповеди способствует возникновению все новых и новых церковных проблем, разрешение которых поглощает все больше и больше времени служителей. Это похоже на замкнутый круг, попадая в который, церковь становится на путь деградации. У пресвитеров нет посвященности Библии, поэтому церковь не получает должного наставления в учении. А что могут делать ненаставленные люди? Только завидовать, враждовать, соперничать, как следствие возникают конфликты, и пасторы погружаются в их разрешение. В результате у них становится еще меньше времени для Слова. Затем движение развивается по спирали: второй круг, третий... С каждым новым витком духовное состояние общины все больше ухудшается.

Приступив к пасторскому служению в нашей церкви, мне приходилось каждую неделю выслушивать жалобы, связанные с второстепенными вопросами. У одних возникали конфликты на кухне, у других – в комнате для маленьких детей, у третьих – на парковке автомобилей. От меня постоянно требовали личного вмешательства, разбирательства во всех подобных ситуациях. Но по милости Божьей, руководствуясь 6-й главой книги Деяния, я поручал решение всех этих вопросов своим помощникам, посвящая большую часть времени подготовке проповедей. И знаете, что произошло? Сегодня такие конфликты – редкость в нашей церкви. Люди духовно возросли благодаря библейскому учению и больше «не ломают копья» из-за второстепенных вопросов.

Ввиду всего сказанного ответственность каждого члена церкви состоит в том, чтобы создать пресвитерам максимально благоприятные условия для изучения и провозглашения Слова. Поступая так, вы сделаете все от вас зависящее, чтобы руководители общины не отступали от своих основных приоритетов. Когда пресвитеры посвящены Писанию, это самый лучший путь для мирного развития церкви и правильного разрешения всех конфликтов, связанных с второстепенными вопросами.

Второе условие разрешения внутрицерковных конфликтов, –

## **2. Церковь придерживается библейской формы управления**

*И угодно было это предложение всему собранию... (Деян. 6:5a).*

Когда церковь не управляется так, как учит Писание, то даже малейшее потрясение, испытание может привести к разделению и разрушению такой церкви.

В наши дни наиболее распространены три формы управления церковью: епископальная, пресвитерианская и конгрегационная.

Суть епископальной формы – церковь управляется епископами, которые обосновывают свою власть на якобы апостольской преемственности. Суть пресвитерианской формы – поместная церковь управляется комитетом, подчиняющимся совету пресвитеров, а совет пресвитеров подчинен синоду. Над синодом стоит генеральная ассамблея. Обе эти формы управления имеют какую-то надцерковную иерархию. При принятии решения последнее слово не за самой поместной общиной, а за епископом или синодом. (Например, если в поместной церкви возникает какой-то спорный вопрос, проблема, тогда церковь обращается к епископу, и тот выносит вердикт по ее разрешению.) Данные формы управления не соответствуют учению Библии. В Новом Завете нет учения об апостольской преемственности, нет учения, предполагающего какую-либо властную иерархию над поместной церковью. Тексты Писания, говорящие о влиянии апостолов и их сотрудников на общины первого века (например, Тит. 1:5), свидетельствуют о служении миссионеров, основавших эти церкви, либо о служении апостолов, имевших особый авторитет от Господа. Но сегодня апостолов нет, поэтому всякий, утверждающий, что занимает их место, выглядит весьма самонадеянно.

Конгрегационная форма управления больше остальных соответствует Слову Божьему. Церковь автономна, самоуправяема, над ней нет и не может быть никакой человеческой власти.

Существует две формы церковного самоуправления. Первая – всеобщее голосование. При этом все вопросы решаются путем общего голосования. Вторая – управление старейшинами, то есть старейшины (пресвитеры) принимают решения и доносят их до церкви так, чтобы община единодушно соглашалась с ними. Тут возникает вопрос: какой из этих двух вариантов более библейский? Судя по 6-й главе книги Деяния, второй. Мы не видим, чтобы апостолы голосовали между собой при принятии решения. Не предлагали они голосовать и всей церкви.

В полном единодушии апостолы решили отойти от участия в распределении помощи нуждающимся и сфокусироваться на молитве и проповеди Слова. Далее это решение было донесено до определенного круга учеников, где встретило полную поддержку. И, наконец, вся церковь, узнав о нем, приняла его: *«И угодно было это предложение всему собранию...»*. Слово, переведенное, как *«угодно»*, происходит от греческого *«ареско»*, означающего *«удовлетворять»*. Вся многотысячная иерусалимская община была удовлетворена планом апостолов по разрешению возникшей конфликтной ситуации.

Для церкви, придерживающейся библейской формы управления при принятии решений, характерно следующее: все решения принимаются единогласно пресвитерским советом, голосование при принятии церковных решений недопустимо, решения лидеров с мудростью доносятся до всей церкви, которая в свою очередь одобряет их. (В нашей общине каждый, кто не согласен с решением пресвитерского совета, имеет возможность встретиться с пресвитерами и в спокойной обстановке на основании Библии переубедить их, либо убедиться самому в правоте предлагаемого решения. Обычно церковь соглашается сразу с предлагаемыми решениями, случаи несогласия крайне редки.)

Неверная форма церковного управления не только не содействует благополучному разрешению конфликтов, но порой даже способствует их возникновению. Решения, принимаемые извне надцерковной иерархической структурой, в поместной церкви могут вызвать несогласие. Часть общины подчинится такому решению, а часть – нет. Возникают дополнительные конфликты, нарушается единство. Принятие же решения путем голосования ничем не лучше. У людей сложится мнение, будто истина определяется не путем вдумчивого изучения Писания, а простым большинством голосов. Проголосовавшие

«против» какого-либо решения могут обижаться, начать враждовать с теми, кто проголосовал «за». Голосование часто противопоставляет одних людей другим, тем самым создавая условия для нарушения мира и единства в общине. И только когда благочестивые, одаренные дарами Духа, пресвитеры принимают решение и затем доносят его до всей общины, тогда в церкви наступает гармония, единение и мир.

Первое условие разрешения внутрицерковных конфликтов: церковь не отступает от правильных приоритетов для своих лидеров. То есть лидеры посвящены главному – учению. Второе условие: церковь придерживается библейской формы управления. Все решения принимаются единодушно пресвитерским советом и доносятся всему собранию. Если среди пресвитеров нет единого мнения по какому-то вопросу, обсуждения продолжаются без объявления общине, пока пресвитеры не придут к согласию.

Третье условие разрешения внутрицерковных конфликтов –

### **3. Церковь доверяет служение соответствующим людям**

*...И избрали Стефана, мужа, исполненного веры и Духа Святаго, и Филиппа, и Прохора, и Никанора, и Тимона, и Пармена, и Николая Антиохийца, обращенного из язычников; их поставили перед Апостолами, и [сии], помолившись, возложили на них руки (Деян.6:5б–6).*

Важно заметить, что все семь служителей имели греческие имена, скорее всего, они были еллинистами. Последний Николай Антиохиец обратился из язычников. Апостолы предложили не только благочестивых, но еще и наиболее подходящих с учетом возникшего внутрицерковного конфликта, людей. Еллинисты считали, что евреи плохо к ним относятся, поэтому ответственных за распределение помощи нуждающимся избрали именно из числа еллинистов. Теперь никто не мог сказать, что еллинисты пренебрегают еллинистами. Помолившись с возложением рук, апостолы официально передали избранным братьям необходимые полномочия для совершения данного служения.

Существует заблуждение относительно 5-го и 6-го стихов. Немалое число христиан считают, будто в 6-м стихе говорится о возведении семи братьев в духовный сан диаконов через рукоположение. Кстати, они нигде не названы диаконами. Хотя греческое слово «диакона» несколько раз встречается в исследуемом сегодня отрывке, оно ни в коем случае не описывает должность избранных братьев, а употребляется исключительно по отношению к апостолам. В 1-м стихе переведено как «раздаянии», во втором – «пещись» и в 4-м – «служении». «Диакона» – это служение, скорее функция, которую выполняет человек, а не определенная церковная должность. Так что апостолы не рукополагали в 6-й главе первых дьяконов. Да, они доверили семи братьям определенное служение и помолились о них с возложением рук, выразив этим свое доверие и поддержку, но в духовный сан этим никого не возводили. В книге Деяния апостолов ничего не говорится о дьяконах или их рукоположении, но много говорится о пресвитерах и их рукоположении. Из этого следует, что в церкви существует только одна официальная должность, – должность пресвитера.

Требования к дьяконам, изложенные в 3-й главе Первого послания к Тимофею, – это требования ко всем христианам, несущим какое-либо публичное служение в церкви. Вместо того чтобы возводить группу братьев в какой-то не представленный в Библии духовный сан диакона, пресвитерам церкви следует призывать всех верующих к служению в общине, молитвенно благословляя при поручении какого-либо труда. Такое молитвенное благословение на труд может выражаться и в возложении рук.

Разумно подобрав людей, ответственных за распределение помощи нуждающимся, апостолы раз и навсегда закрыли этот вопрос. И книга Деяния больше не сообщает о повторном возникновении проблемы, изложенной в первых стихах 6-й главы.



Стратегическая задача церковного руководства состоит не в том, чтобы постоянно разбираться в возникающих в общине конфликтах, связанных с второстепенными вопросами, а в том, чтобы устранять причины их возникновения, доверяя служение людям, соответствующим библейским требованиям. Доверие служения соответствующим людям – ключ к преодолению и недопущению внутрицерковных конфликтов. Вокруг смиренных благочестивых мужчин и женщин в церкви создается атмосфера мира и согласия. Вокруг гордых, эгоистичных и амбициозных всегда ссоры и распри.

Лидеры посвящены Слову и молитве, церковь управляется советом пресвитеров, служение доверяется соответствующим людям – только при соблюдении этих условий внутрицерковные конфликты будут успешно предупреждаться и решаться. И знаете, какие результаты можно ожидать от церкви в таком случае?

### **III. Результаты преодоления внутрицерковных конфликтов, связанных с второстепенными вопросами**

*И слово Божие росло, и число учеников весьма умножилось в Иерусалиме; и из священников очень многие покорились вере (Деян. 6:7).*

В этом отрывке Лука еще раз упоминает о росте церкви, употребляя выражение «и Слово Божие росло». Но здесь он делает необычное добавление: «...и из священников очень многие покорились вере». Изначально священники агрессивно противились проповеди о распятом и воскресшем Мессии, поэтому обращение многих из числа злейших врагов Евангелия стало свидетельством особого благословения в проповеднической деятельности апостолов. Как только они оставили управление хозяйственными вопросами церкви и полностью посвятили себя Слову, их проповедь обрела еще большую силу, что даже многие из священников пришли к спасающей вере.

Если бы дьяволу удалось отвлечь апостолов от посвященности Слову и втянуть их в конфликт, заставив выступить на стороне евреев или еллинистов, то в таком случае вместо радостных слов 7-го стиха мы бы узнали об упадке в церкви, проникновении в нее лжеучителей и греха.

Читая книгу Деяния, нетрудно заметить определенную цикличность в развитии церкви: успешное развитие, затем арест Петра и Иоанна, опять успех, после этого проявляется грех Анании и Сапфиры, потом опять рост церкви и арест всех апостолов, освобождение их рукою ангела, и вновь благословения. Теперь конфликт между еллинистами и евреями, его преодоление и опять успех церкви. На пути динамичного развития церкви возникает серьезное испытание. Его достойное преодоление ведет к еще большему успеху. С какой бы трудностью ни сталкивалась наша поместная община: угрозы властей, предательство отступников или что-либо еще, если мы сможем достойно преодолеть испытания, то получим благословения – благословения духовного роста церкви, а в некоторых случаях и количественного.

### **Заключение**

Помните, из-за мелких, второстепенных вопросов могут возникнуть большие конфликты, большая вражда, недовольство и ропот.

Чтобы не допускать подобного в церкви, ее лидеры должны быть посвящены Слову и молитве, все решения должны приниматься советом пресвитеров и доноситься до общины, а служение доверяться только соответствующим людям.

Результат такого подхода к устройству общины не заставит себя долго ждать. Испытания будут преодолеваются достойно, и непременно последует успешное развитие.